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TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELEN: ““

hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók 
c ® x e s le e é s e To © xx.

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklamácziók a kiadó 
hivatalhoz utasitandók.

Kéziratok vissza nem adatuak.

5 frt - kr.
2 frt 50 kr. 

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre
Hat bóra

XZird-etésels:.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1__100
szóig 1 frt 30 kr, a 100-on toliil minden szó 1 kajával számittatik. 

E hirdetések után járó dij elólegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közléséért 
‘ kr, kétszeriért b kr, többszöriért 5 kr. — Bélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyilttérben: minden három hasábos garmon d sor dija 20

Előfizetési fölhívás
a

Ill-ik évfolyamának 2-ik felére.
Lapunk eddigi tartalma és iránya legyen 

biztosíték a jövőben. Ez alapon ajánljuk lapun- 
kát a nagy közönség további jó akaratába.

Előfizetési föltételek:
Fél-évre................. 2 frt. 50 kr.

A szerkesztőség.

i

{Kiváltságok.
Magyarország 1848-ig a kiváltságok hazája 

volt. Voltak ugyan kiváltságok más népeknél és 
nemzeteknél is. de ebben hazánkkal egy ország 
sem versenyezhetett.

Alig volt nemzet, vagy néposztály, város, 
község, testület, mely valami kiváltsággal ne 
birt volna és ha csakugyan ilyennel nem di­
csekedhetett : — egész erejét és igyekezetét arra 
ne fordította volna, hogy valamely kiváltságnak 
(privilégium) birtokába jusson.

És amint az osztályok, városok, községek, 
testületek a kiváltságok megnyerése után töre­
kedtek, vágyódtak: úgy ez a szellem, ez a tö­
rekvés átszállt az egyesekre is, és ezek is hasonló 
módon a kiváltságok elérésére fordították min­
den erejüket.

E szellemen, ezen átalános törekvésen nem 
is lehet, csodálkozni, nem lehet azt- oly nagyon 
föltünőnek tartani s azokból a körülményekből 
egeszen elítélni; mert hisz az malomban lévő s 
virágzó feudális viszonyok természetéből ered­
tén, azoknak méltó corolláriumait képezték.

Hanem annálinkább föltünöbb s csodálko­
zásra méltóbb ezen törekvésnek n a p j a i n kb a n 
való megjelenése s állásfoglalása az 1848-iki 
korszellemnek — (az emberiség egyenlőségének ki­
mondása, kultúrái haladása s jóléte előmozdítá­
sára irányzott) alkotásai után.

Az 1848-iki korszellemből kifolyólag akkori 
törvényhozásunk — de a legutóbbiak is — 
okulva más nemzetek példáján, melyek az igaz- 
sí’r5 gyorsabb nemzeti ha’adás és egyöntetűbb 
eljárás szempontjából a kiváltságokat eltörülték, 
s ennek folytán nemzeti jólétük előmozdítására 
s fölvirágzására hatalmas lendületet adtak, — s 
tapasztalva, hogy a nemzeti függetlenségnek 
biztosithatása tekintetéből mily szükség van 
aira, hogy a nemzet minden osztályai össze­
forrjanak, nemzeti erőben tömörüljenek: megala­
pította a szabad földet, meg a szabad munkát 
cs keresetet, a kiváltságnak pedig mások mun­
káján és jogán igazságtalanul élődő terhét lerázta, 
levetette s azoknak alapját megsemmisítette.

És ha ezen munkájában s alkotásaiban — az 
idő rövidsége miatt (mert hiszen a nemzeti füg­
getlenség fönntartásának küzdelmei egész erejét 
és tevékenységét vevén igénybe) — oly rendszeres 
munkát, mely valamennyi fönnálló kiváltság 
megszűntetésére vonatkozott volna — gátolva 
volt megalkotni, s azt a jövőnek volt kénytelen 
fölhagyni: semmiesetre sem lehet jogosultságot 
formálni arra, hogy a fönmaradt kiváltságok, 
— milyenek: a regálék, a helypénz és vámmen­
tesség — örökéletűek legyenek sazok „ne bántsd 
virágként" útjában álljanak a forgalomnak és ke­
reskedelemnek.

Hogy a még fönnálló kiváltságok mielőbb j 
eltöröltessenek s az ezekből származó viszonyok j 

rendeztessenek: élénk óhajtása ez a nemzeti köz­
érzületnek s véleménynek.

Mindazáltal legutóbbi időkben, (habár eddig 
csak szórványosan) mégis oly megindított áramlat 
jelei tűnnek föl, melyek a még régi időből fön- 
maradf kiváltságok föntartására törekszenek és 
az enemú törekvéseket dédelgetik. így megyénk­
ben: Garam-Szentgyörgy, volt primácziális űrbéli 
község, lakói számára a hajdan kiváltságosán 
élvezett helypénz-és vám- nem fizetést örök időkre 
biztosítani akarván, fórumról-fórumi a jár kivált­
ságának föntartása végett. Enemü kérvénye 
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága által 
a folyó márcziusi évnegyedes közülésben, 
mint a változott korviszonyok keretébe semmi- 
felekép be nem illeszhető s a jó egyenlőséggel 
homlokegyenest ellenkező — elutasittatott. Ugyan- 
ily szellemben utasittatott el a megye határo­
zata ellen benyújtott fölebbezése a községnek a 
minisztérium részéről is.

Mellesleg megjegyezzük, hogy — eltekintve 
azon álláspontunktól, melyszerént a kiváltságo­
kat nem szaporitandóknak, h mem a fönnállókat 
is egészen eltörlendőknek tartjuk —: G: iram-Szent- 
György község kérvényét s követelését valóban 
szertelennek kell tartanunk. Garam Szt.-György 
község ugyanis csak a legújabb időben nyert 
vásártarthatási jogot, melyen 
sárosoktól hűségesen szedi, 
más helyeken és vásárokon 
oly helyeken és vásárokon, 
óta bírnak vásártarthatási- 
vámszedési joggal, mely jog 
hanem az uj törvényekkel is biztosítva van, mig 
az ő jogáról az uj törvények épen nem ren­
delkeznek. Valóban sajátságos fölfogása az 
osztóigazságnak!

Örömmel üdvözöljük tehát e (határozatokat, 
mert csak azon elvi álláspontot involválják, 
hogy a kiváltságok s privilégiumok kora valóban 
lejárt ; hogy Magyarországban az igazságon alapúk) 
elvek eszmék; nem hiú fény, hanem valóság-: s 
hazánk haladása éselömene ele ezekre lévén ala­
pítva, ezekre hivatkozva bátran mondhatjuk : „i n 
hoc signo vinces.“

a helypénzt a vá- 
ő maga azonban 
fizetni nem akar ; 
melyek századok 

és helypénz- s 
nemcsak a régi,

Barsvármegye törvhat. bizottságának közülése.
Barsvármegye törvényhatósági bizottsága f. év és 

hó 21-én Kudnyánsz ky Titus alispán elnöklete 
alatt tartotta rendes közülését.

A főispán, hivatalos teendői folytán, a köziilésbcn 
elnökölni akadályozva lévén, a megye alispánja elnökölt 
s a köztilést megnyitottnak nyilvánítván, előadja :

I. Miként Kovács Géza megyei aljegyző el­
halálozása folytán üresedésbe jött 11-sod aljegyzői állo­
más betöltése, — mely „a mai közüiés napirendjére ki­
tűzve volt, főispán ur Öméltósága, mint a kijelölő bi­
zottság elnöke távoilévén, a napirendről leveendő 
s a jövő közülés napirendjére újólag kitűzendő lesz ; 
tudomására hozza egyúttal a törvényhatósági bizottsági 
közillésnek, miként főispán ur Öméltósága saját hatás­
körében K u b i n y i Zsigmond köz- és valtóügyvéd, 
budapesti lakost, ezen üresedésben lévő II. aljegyzői 
állomásra heiyettesitette.

Ezen körülmény és elnöki intézkedés tudomásul 
vétetik.

II. A törvényhatósági bizottsági köziilésnek Mai
1 á t h György gyászos elhalálozása alkalmából, annak 
özvegye- és fiához intézett részvétnyilatkozatra érkez­
tek a következő köszönő levelek:

„Nagyságos alispán ur !
Fogadja Nagyságod és Barsvármegye t. közönsége az engem 

és családomat ért súlyos csapásban való, megtisztelő részvétért, 
hálás szívből eredő, bánatteljes köszönetemet.

Bár mérhetlen a csapás, melylyel a végzeteiben rejtélyes 
isteni gondviselés bennünket sújtott; megbecsülhetlen segélyt nyuj- 

*1

tónak annak elviseléséhez úgy a vallás és hit vigaszai, mint a 
minden oldalról nyilvánuló benső részvét és fájdalom rokonszenves 
szavai.

bői

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem őszinte kifejezését. 
Kelt Valpón, 1883. évi májushó 12.

Özv. MAILÁTH GYÖRGYNÉL 
„Tekintetes megyei közönség !

F. év, Szentgyörgyhava 11-én tartott rendkívüli közgyűlése­
kéit, s felejthetlen édes atyám gyászos kimúlta fölött érzett

fajdalmát és részvétet kifejező sorok olvasása Barsvármegye nemes- 
keblií közönsége iránt tartozó köszöueteninek őszinte lélekből való 
nyilvánítására indit.

Minélfogva — bár a lesújtó csapás fölötti fájdalomtól átha­
tott kebellel rövid szavakban, de lelkem mélyéből és legösziutéb- 
ben köszönöm, családunk és a magam nevében, az előttünk mind­
végig becsben maradó részvétet, melylyel a t. megyei közönség 
családunk gyászának és pótolhatatlan veszteségének kiutoljes nap- 
jaiban vigasztalásunkra sietni méltóztatott.

Hazafiui mély tiszti-lettel maradok
Tekintetes megyei

Esztergomban, 1883. juniushó 12.

a 
közönség

alazatos szo'gája 
MAILÁTH GYÖRGY” 

Megilletődéssel és köszönettel vétetett tudomásul.
III. A törvényhatósági bizottság f. év ápril 11-én 

tartott rendkívüli közülésében alkotott szervezkedési 
szabályrendelet a nmeit, in. kir. belügyminisztérium 
által felülvizsgáltatván, a járások szerénti beosztás, a 
szolgabirói székhelyek megalapítása, valamint a tiszti­
kezelő és szolgaszemélyzet létszáma s illetményeinek 
meghatározása iránti intézkedése jóváhagyatott, s ezen 
jóváhagyás által a verebélyi szolgabirói járáshoz be­
osztott Alsó- és Fels í-Pél, valamint Zsitvaujfalu, Neved, 
Nagy- és Xis-Vezekény, Vörösvár községek által a 
verebélyi szolgabirói járáshoz történt beosztás ellen 
közbevetett fölfolyamodások elintézetteknek kijelentet­
tek s illetve elutasittattak, — örvendetes tudomásul vé­
tetett; — ellenben ugyanezen miniszteri leirat azon 
intézkedése, melyszerént a két tiszti főorvosi állás 
szervezése folytán egy járási orvosi állomásnak ideig­
lenes mellőzesét, a 8 segédszolgabirói állomás közül 
egynek megszüntetését s a lévai járás szolgabirói hi­
vatalánál rendszeresített egy dijnoki állomás mellőzését 
ajánlja, — elfogadhatónak nem találtatott, s a megye 
alispánja utasitatott, hogy e tárgyú indokolt jelentését 
a miiéit, in. kir. belügyminisztériumhoz terjeszsze föl ; 
utasittatott egyúttal a megye alispánja, hogy a szolga­
birói székhelyek megalapítása és a járások’ kikeritése 
által megkívánt szükséges intézkedések megtétele végett 
magát a nmélt. in. kir. honvédelmi és igazságügyi 
minisztériumnál érintkezésbe tegye, s a körjegyzői 
székhelyek megalapítása s illetve a körjegyzői csoportok 
kikerekitése iránt annak idején intézkedjék.

(Folyt, és vége köv.)

Barsvármegye közigazg. bizottságának ülése.
(Folyt, cb vége.)

IV. A megyei adófelügyelő bejelenti, 
miként múlt május havában egyenes adó fejében be­
folyt : az ar.-maróthi kir adóhivatalnál 14,946 frt 
847» kr, a lévai kir. adóhivatalnál 37,137 frt 767» kr 
a körmöczi kir. adóhivatalnál 7340 frt 977> kr.; össze­
sen 59,425 frt 587. kr.; múlt év május havában mind 
a 3 kir. adóhivatalnál befolyt 51,369 frt 767« kr, vagyis 
8055 frt 82 krral kevesebb, mint a folyó évben. A 
most jelzett befizetések betudásával a f. év májushó 
végével adóhátralék 507.077 frt 447« kr. Hadmentes­
ségi dij czimén f. évi május havában befolyt : az ar.- 
maróthi kir. adóhivatalnál 107 frt 34 kr, a lévai kir. 
adóhivatalnál 89 frt 70 kr, a körmöczi kir. adóhivatal­
nál 141 frt, összesen 338 frt 04 kr., tartozásban marad 
májushó végével 53,992 frt 137a kr. Az átalános jö­
vedelmi kivetés a következő eredménynyel fejeztetett 
be : az ar. maróthi kir. adóhivatalnál kirovatott 26,742 
frt 687a kr, a lévainál 47,786 frt 17 kr, a körmöczinél 
14,462 frt 157« kr.; összesen 87,991 frt 01 kr., múlt 
évben mind a 3 kir. adóhivatalnál kirovatott 89,701 
frt 087a kr, tehát az eredmény 1710 frt 077a krral 
kisebb, mely onnan ered, hogy egyes nagybirtokosok 
ez évben az ingatlanaikra bekebelezett terhekről szóló 
vallományi iveket kellő időben benyújtották, mely 
terheket a pótadó kiszámításánál levonásba hozni kellett.

Ezzel egyidejűleg az egyenes adókivetés a megye 
egész területére befejeztetett s intézkedés történt, hogy 
a kísérőit adók az egyes adósok adókönyvecskéjében 

Lapunk mai számához féliv melléklet van csatolva.



szabályszerűen f. év juniushó 15-ig minden körülmények 
között előirassanak.

V. A csendőrségi beosztás a miiéit, in. kir. belügy­
minisztérium által annyiban megváltoztattatott, hogy 
Körmöczbányán egy nyolezadik őrs szerveztetett.

Több magánérdekii ügy tárgyalása után az ülés 
befejeztetett. —r. 1.

A lakószoba kulturális, társadalmi s egészségi 
jelentősége.

— Irta Ple i te r János. —

Ezekután áttérek a szobának utósó, de azért 
mégis igen fontos részletére: a kályhára. A kályha a 
fíités szolgálatában áll, s míg egyrészről az idő viszon­
tagságai ellen megóv bennünket és szobánkon belül 
megteremti a kényelmet, addig másrészről az egészsé­
ges szoba egvik elcngcd'ietlcn követelménye, mert a 
szobában a lobogó tiiz s a légvonat a szellőztetés nagy­
ságát növeli. A fűtési módszerek előnyeit és hátrányait 
említem meg.

A középosztálynál a vaskályha á alános elterje­
désnek örvend, mely elterjedését a közhiedelem azon 
téves nézetének köszönheti, hogy az gazdaságosabbnak 
tartatik. E nézet pedig semmi körülmények között sem 
állhat meg, miről mindenki meggyőződhetik, ! a a fűtési 
módszerek legtöbbjével megismerkedik. Előnyei legfölebb 
azok lehetnek, hogy olcsóbb a beállítása, kisebb h íven 
fér el s hamar melegíti a szobát, illetőleg annak leve­
gőjét ; mely előnyeivel szemben hathatós hátrányai is 
vannak, milyenek : hamar melegíti s ép oly gyorsan 
hűti a szobát, mely körülmény testünk hőgazdaságára 
zavarólag liat; továbbá a fölül- téré szálló pora tulhevités 
folytán megpörkölődik s ez szennyezi a levegőt; to- 
vábbá belsejéből ártalmas gázok szabadulnak ki, melyek 
szédülést, főfájást s egyéb bajokat okoznak ; emellett 
piszkos, dísztelen résziét a szobában.

L’gv vagyunk a vaskályhákkal, mint a gőzös-va­
salókkal : mindkettőt nagyon praktikusnak kiáltjuk, 
holott ezek házunkban, minden egészségtani iparkodá­
sunk daczára, az állandó szédülés, bágya iság, heves 
főfájás és egyéb nyavalyák kutforrásai. Hogy mindkettő 
szerfölött veszedelmes, az bebizonyított tény, s mint ilye­
nek csak arra volnának méltók, hogy lakásainkból 
mielőbb kiküszöböltessenek. Az a szokás, hogy a kályha 
kihűlését bizonyos, a kályha csövére alkalmazott szel- 
lentyük által igyekezünk megakadályozni, veszélyhozó. 
Hogy ezen csztelenség hány élni akaró halálát okozta, 
arról sokat tudnak b szélűi a liygieaisták. A vaskály­
hákat illetőleg, átalánosan elismert tény az, hogy a 
fűtési inódsz*  rek közül a vaskályha, — legyen az Dcla- 
roche-, Volpcrt-, Kist-, Kusztermann-, vagy Meidingerféle 
által eszközölt fűtési módszer, — a leggyarlóbb, a leg­
egészségtelenebb.

A tökélynek magasabb fokán állanak már az 
agyagkályhák, amelyek anyaguknál fogva lassan me­
legítik a szobát s viszont továbbra is tartják melegben, 
s igy az egyenletes hő kényelmi s egészségi igényeinek 
inkább is megfelelnek. Emellett az gyagkályliák k ízül 
azok, melyek kívül tűtök, s melyek a szobát csupán 
melegítik, de annak megromlott levegőjét szeli /tetős 
által nem javíthatják, határozottan elvetendők s helyük 
az újabb belölfütő agyagkályhákkal pótlandó.

A központi fűtéseket, viz-, lég- s gőzfűtést. melyek 
magánbázakban nem igen ralinak gyakorlatban s elő- 

| nyeit jóval meghaladó hátrányai miatt nem is igen 
i ajánlatosak, mellőzve, megemlítem a fűtések legczél- 

szerübbikét, s kényelmileg s egészségileg a legajá.da- 
tosabbikát, a Gáltonféle kandalló által létrehozott fűtést, 
mely az angol szobájának egyik nélkülözhetlen része, 

1 s mely nálunk nr>r annyira kiment divatból. A kandi.líó 
a fűtési módok közül a legajáulatosabb volna; fájdalom 
azonban, hogv a mi éghajlatunk alatt a fűtésnek e 
módja által szobánkban megfelelő 8 kedvező melegségi 
fokot nem tudunk megteremteni. A jobbmóduak, va­
gyonosabbik, kik a fűtésnél csupán a szellőztetés, a le­
vegő tisztán tartásának, a kényelem és tisztaságnak fölté­
teleit veszik számba, de nem egyszersmind az olcsóságot, 
a kandallót megtarthatják szobájukban s az általa nyújtott 
előnyöket biztosíthatják számukra, ha a szoba meleg- 
ségi fokát más fűtési móddal is biztosítják.

Ezekben körvonaloztam volna lakószobánk kultu­
rális. társa lakni s egészségi jelentőségét s a családnak 
e tekintetben teljesítendő s követelendő eljárásait, me­
lyek álfal míg egyrészről a művelődés igényeinek 
elegettéve, magát rendeltetésénél fogva egy bizonyos 
magasabb p dezra helyezi, másrészről a társad dóm 
anyagi és szellemi jólétének s fölvirágzásának szilárd 
és biztos alapot teremt; továbbá saját maga és csa­
ládja elégedésének és boldogságának egészségi bizto­
sítása által sokszor oly elérhetlen vágyait teljesiti. E 
tekintetben mennyire feleltünk mega kivánalmaknak ’?: 
erről sokat lehetne beszélni; elég legyen ezúttal kon­
statálni, hogy még nagyon sok teendő van hátra, mely­
ivek mielőbbi teljesítésének nehéz föladata a család- 
föntartóknak s ezek közül különösen a nőnek vállaira 

1 nehezedik.
Hogy magyar nőinknél ez irányban megvan a jó 

; akarat, azon kétkedni nem lehet; forró vágyunk ezúttal 
csak az legyen, hogy a teendőknek utait szellemileg 

, egyengessük, világosítsuk: szóval: a józan ész és tudo- 
; mány által kijelölt irányban való haladás főtételeit 
' megadjuk és könnyitsük.

A haladás föltételeinek megadása ugv egyesek, 
mint a társadalom elengedhetlen kötelmei közé tartó 

1 zik. Mily mértékben teljesittetnek ezek?: azt a közmü- 
v-1 dés csalhatatlan mérlege mutatja meg.

(Folytatása és vt/ge.)

I
I

Különfélék.
i

A jelen számmal Illik évfolyamának 
l-ső félevét fejezte be szerény tápunk. Tiszte­
lettel kérjük ez alkalomból az eddig lejárt elő­
fizetések mielőbbi szives beküldését, nehogy 
ennek hiánya miatt a lap szétküldésében aka- 
d lyoztassu.ik. Helybeli t. előfizetőinknél a lapki- 
hordót bízzuk meg az előfizetések átvételével.

— Stefánia koronaherczegnő Őfenségének, a lévai 
á r v a h á z magas v é d a s s z o n y á na k, a 
minden szép- és nemesért egyaránt lelkesedő barsi nők 
egy diszes albumot fognak átnyújtani a védnökség el­
fogadása alkalmából. Az albumban a hálafölirat s inind- 

■ azok nevei foglaltatnak, kik az árvak ügyeit, mint az 
egylet tagjai, gyámolitják. — Az egyletnek vannak : 100 
és 50 fitos alapitó -, továbbá hat évre 3 frt évi dijat 
fizető rendes-, és végre pártoló tagjai, kik az egy- 

; let czéljainak előmozdításához egyszer-mindenkorra tét- 

szésszerénti összeggel járulnak. — Valóban óhajtandó, 
hogy a magasztos ügy előmozdítása czéljából minél 
többen sorakozzanak a Lévai nőeg v 1 e t táborába ! 
— Jelentkezések az egylet titkári hivatalához Lévára 
intézendők.— Az album kiállítási költségeire újabban 
adakoztak: Gróf Migizzy Vilmosáé 10 frt.. Balbaeh 
Júlia 1 frt., V. Gy. 50 kr., Varga Edéné 50 kr., Boie- 
mán Edéné 1 frt., Fttlöpp Nyitray Anna 2 frt., Belesük 
Lászlóné 1 frt., Schleiffer Árminná 1 frt., Kompóth Ka- 
rolin 1 frt., Dómján Lőrinczné 1 frt., Várady Kornélné 1 
frt.,Ehrenfeld Karolin 1 frt., Nemecsek Emma l frt., 
Besse Kováts Erzsébet 1 frt., Heinrich Ferenczué 1 frt., 
dr. Med veczky Károly 1 fit., Leidenfrost Paula 1 frt., 
Holló Sándorné 1 frt, Ehrenfeld Mónié. Spanyár Julian­
na, Bellán Adolf, Csekey Vilmos, Nemlaht Gyula, 
Minárovits Rezsőné, Szabó Károlyné, Kiéin Ilona, 
Nyitray Erzsébet, Novotni Ilona, Konkoly Sándor 1 —1 
frt,., Gimessy Józsefné, Ublárik Katalin, Szabó Lajisné, 
Misáik Jánosáé 50 —50 kr., Gimessy Nagy Julianna 
40 kr. Az e czélra begyült adakozás összege : 67 frt.

— Szép ünnepélyt tudatnak velünk Körmöczbá- 
nyáról, hol a város érdemes polgármestere C haliad a 
József, mint az ottani tüzoltóegylct parancsnoka a ko­
ronás aranykereszttel lett kitüntetve a tűzoltói intéz­
mény körül szerzett érdemeiért. F. hó 17-ikén megyénk 
főispánja tűzte mellére a kitüntetettnek az elismerés 
királyi jelvényét. Föl volt díszítve az egész város az 
ünnepélyes napon, mely alkalommal a főispán, Mayer 
Dezső és Schröder K. igazgató tartottak szép alkalmi 
beszédeket. A nap délutánján a tűzoltóság tánezmulat- 
ságot rendezett, melyben a főispánon és családján s az 
ünnepelt polgármesteren kívül részt vette*  még : Brölich 
Lujza, Gruy Jolán, Burghart Irén, Havas Gizella, Hed­
vig Olga és Hajnalka, líaisz Irén, Giller Katalin, Uha- 
bada Józsefné, Jankovszky Dömötörné, Teschler Gy.-né, 
Giller Károlyné sat. A kedélyes mulatság a hajnali 
órákban ért véget.

- A lévai kegyes tanitórendi nagygyninázinin 
tanulóifjúsága által, 1883. év junius 25-én d. u. 5 óra­
órakor a gymnázium helyiségében tartandó é n e k- 
szavalat- és t f> r n a m u t a t v á n y o k mű­
sora: 1. Ima „Éji szállás Granadában11 ez. dalműből. 
Kreutzertől. 2, „Coriolanus“ Tárkányi Bélától, szavalja 
Leyrcr Károly VI. o. tanuló. 3 „Árva vagyok11, népdal 
Zimaitól, „Zug a szél“, Szénfitől. 4. „Fülemüle", Arany 
Jánostól, szavalja Stekláes Nikodém IV. o t. 5. „Hon­
vágy11. lengyelke, Zsasskovszky E-töl. . 6. „Búcsú11, 
b. Eötvös Józseftől, szavalja Schönfeld Áron Ili. o. t. 
7 „Lőréiéi11, közkedvességü dal Silehcrtől. 8. Jutalom­
kiosztás. 9. „Zárhangok11, bucsu-induló, Zsasskovszky 
Ferencztől.

— F. ha 20-án tartotta a helybeli képezde ifju- 
sága zármulatságát a Kolibal-féle kertben. Az idő 
megdönté a mulatság sikerét; két napi isőzés épen 
elég volt arra, hogy az utat alkalmatlanná tegye s a 
levegőt annyira lehűtse, miszerént a szabadban való 
tartózkodástól elriassza a bálközönség nagyrészét. — 
Kevesen vettek részt ennek folytán a mulatságban, a 
kis számú tánczközönség igen kedélyes n mulatott s a 
rendezőség a tánezhelyiséget az időhöz alkalmazva 
tapintatosan rendezte be. — A tánezusnők közül ki­
emeljük: Taszter Berta, Podhragyai Júlia, Seltsain 
Emília és Irma, Mertl Ella, Janeso Klára és Anna, 
Huszár Zsuzsika, Heine Vilma kisasszonyokat és Lovas 
Istvánná és Szőke Gvuláné úrnőket. — V.

Tárcza
Mindenkiig!. . .

Mindenki:ól elvonulva,
Beli szeretnék kis falumba1 
Megpihenni szép csendesen, 
Neiu törődve semmivel sem.

Az anyafőid levegője — 
Meggyógyulnék, tudom, tőle ; 
8 bár az Ínség szalmaágyán, 
Nyugodalmam föltalálnám.

Nem gyötörne kínos álom 
Nyughatat an éjszakákon ; 
Merész ábránd, liin vágyak, 
Lágy ölén nem ringatnának.

Elfeledném a világot, 
Amely annyit gyötört, bántott, 
8 akik reám á.kot szórtak : 
Jobbot nyújtanék azoknak.

Bejárnám a zú^ó erdőt, 
Bárha nem ngy, mint az előtt ; 
Hallgatnám a gyöngy patakot, 
Mely gyakorta elringató-1.

Olyan volnék, mint a madár, 
Amely szabad mezőkön jár, 
Bár a fészke ócska, szegény, 
De mondhatja : e-. z enyém.

Az erdőnek siirii lombja 
Föl m enyhe árnyat bontna, 
8 az erdóne'c madarai 
Eljönnének vigasztalni.

Mindenkitől elvonulva,
Beli szeretnék kis falumba*  - 
Nem törődve semmivel sem, 
Csak pihenni szép csendesen

Lévay Sándor.

A központból
— Tárczelevél a Bars számára. —

Ar.-Marótli, junius 21. 1883.

T. szerkesztő ur 1 Mióta a domesztikával részint a 
már eddig az állami pénztárba fizetett, részint a még 
ezentúl a megyei pénztárba, természetesen saját zse­
bünkből fizethető s fizetendő jövedelmekkel s összegek­
kel megajándéko/.tattunk, azóta azon nézet, hogy ezzel 
a megye iránti érdeklődés növekedni fog s átalánossá 
válik, mindinkább tisztulni kezd.

Én ugyan ezen rézét kelé kezésekor bátor voltam 
arról e lapok hasábjain is kinyilvánítani kételyemet, 
de verebélyi tisztelt ellenfeleim által megczáfoltat- 
tam; beismerem gyarló nézetem helytelenségét és 
magam is kénytelen vagyok azt hinni, hogy az érdek­
lődés a megye iránt nőni, növekedni f o g. Hangsúlyo­
zom, hogy n 5 vek e d n i fog, minthogy az eddigi 
növekedést a körülmények gátolták.

Tegnap délután, épen az esteli órákban tar­

totta az állandó választmány üléseit. Három órára volt 
kitűzve annak kezdete, de bizony elmúlt a négy óra 
is, mire a kezdethez hozzá foghatott, mert a tagok nem 
voltak elegendő számmal, s igy a városban kellett 
fogni egv-cgy állandó választmányi tagot az ülés 
megtartható sára.

Na, ezt nem lehet csudálni, mert oly impertinens 
júniusi rossz idő volt, hogy beillett volna november­
nek : a nagy szél és az eső csakugyan nem engedhette a 
vidéki tagok beérkezését. így a két lévai, egy szkiezói 
vidéki és a helybeli, épen a számot megütő tagokon 
kivid, sem az oszlányi, sem a verebélyi tagok nem 
jelenhettek meg. Es én csakugyan ismételten is elis­
merem, hogy szörnyii módon megczáfoltattam a kellemet­
len s tűrhete len időjárás által, hogy a megye iránti 
érdeklődés a megye közönségének „Meccá“-ja.

Egyébiránt a megalakult állandó választmány 
gyorsan haladt munkájában, mely gyorsaságra legna­
gyobb befolyással birt a főjegyző, mint előadó által 
elkészített s előterjesztett munkálat, mely többnyire az 
állandó választmány helyeslésével találkozott s elfo­
gadtatott.

Az. állandó választmány munkálatai lévén a köz­
ülés tárgyai, ezek fölött a közülés ma, junius 21-ikén 
megtartatott, természetesen a fonnebb vázolt érdeklődés 
kíséretében, miáltal újból szembetünőleg bebizonyitta- 
tott s én ismét megczáfoltattam, hogy mily nagy 
a megye iránti érdeklődés!.. Igaz ! 
Azonban mégis, itt valami tévedésnek kell lenni: hátha 
a közülés folyó 1883. évi junius 20-ikán és az állandó 
választmány utána, junius 21-ikén tartatott?! Kápráz- 
nak szemeim, megáll az eszem !, hogy hát mi történik 
itt!. . Bizonyosan ugy kell lenni : 20-i kán volt a közülés, 
mert a közülés határozatai hozatalára nem kívántatik 
határozott szám, azért nem jöttek hát a bizottsági ta­
gok ! És 21-ikén volt az állandó választmány, mert 
már itt nagyobb s akkora közönség gyűlt egybe, 
mennyiből az állandó választmány — 40 — össze van 
alkotva! Semmi kétség szerkesztő ur, hogy igy történt 
a dolog, mert hiszen ezt a számok bizonyítják ; már 
pedig a szám, a mathematika a valódi tudomány, min­
den egyébb csak gyarló emberi ismeret !

Azt kérdi tán a szerkesztő ur, hogy hát az állandó 
I választmány iménti határozatai mikor kerülnek közúlési 
l tárgyalás alá? Hát a jövő szeptemberi ülésen !, ugyan­

ekkor fog elővétetni az állandó választmány áital letár­
gyalt aljegyzői választás is.

Na, ezt bizony jobb lett volna elhagyni az átalá- 
nos restauráczió idejére, hiszen ha a vármegye hajója 
az adminisztráczió tengerén eddig hónapok óta zátonyra 
nem akadt, alig hiszem, hogy hajótörést szenvedne f. 
1883. évi deczember 31-ig!

Azonban ki tudja, mi minden történhetik addig !
A halászat lábra s emberre kapott megyénkben,

1 s mindegyre terjed, ahol pedig az terjed, ott a víznek 
az ő mennyiségének, — S a s-uramként — nagy az ő 
bősége, a bőségben pedig tanyáznak aczápák, a delfinek ! 
Hátba ezek egyike, vagy másika föl találja dönteni a 
hajót ? ! . .

Nem valószínű, de a nagy megyei érdeklődés ko­
rában ez sem lehetetlen.

Az ülés és tanácskozmányok legfontosabb tárgyát 
tévé a belügyminiszter azon intézvénye, melvlyel me 
gyei fölosztásunkat s a tisztviselők iizetéseinek s illet­
ményeinek nagyságát s minőségét, mint azok általunk 
megalapittattak, helybenhagyta; s határozataink ellen 
egyik és másik községnek fölebbezését elutasította. 
Tehát megyei terrénumunk meglévőn erősítve, a v á r- 
megyéből fitytyet hányhatunk a netán megtámadható 
henczegésnek.

Más fontos tárgyak is voltak a szőnyegen, de 
miután esős és sáros idő volt, a szőnyeget sokan ettől 
féltették, s igy jobb időkre hagyták azok fölvételét.

Egyébként, szerkesztő ur rendes levelezője önt 
rendesebben értesítheti a történtekről, mint én, ki nem 
hathatok be mindig a kulisszák mögé !

Egyet azonban még el kell mondanom... Midőn a 
megye tanácskozási terméből kiléptem, megállított a 

i macskarévi vámos és révész, tanácsot kérve tőlem, hogy 
e napokban valamelyik éjjel (elmondta ugyan az isten­
adta az órát is, de biz én azt elfelejtettem, tehát azt 
tőlem senki ne is kívánja), két úri kocsi állván meg 
a rév előtt, az egyiknek úri személyei oly hangosan



— A gombaidény közeledtével nem lesz fölösle­
ges a gombakedvelőket a legnagyobb óvatosságra 
figyelmeztetni. Folyó hó 19-én T i I d c n egy 4 tagból 
álló család majdnem életével adózott kedvenez gomba­
életének. A gyorsan előhívott körorvos, dr. Ál u n k 
Jakab azonban sikeresen elejét vévé a katasztrófának. 
A gombaáruló asszony a pol. hatóságnál följelentetett.

— A köztiszteletben álló Csekey • testvéreket Lé­
ván mély gyász érte ; édes anyjuk, özv. Csekey 
Istvánná f. hó 20-án elhunyt. — A polgári érdem méltó 
elismerése kiséri a boldogultat sírjához, ki egyszerű 
polgári körében gyermekeinek gondos nevelése által 
úgy szülővárosa, mint hazája iránt valóban megoldó 
föladatát. — Nyugodjék békében ! A család fájdalmát 
enyhítse az őszinte tisztelet és részvét, melylyel ugyan­
azon barátok és tisztelők által környezve vau.

— Tanulók a tanodáért. A lévai kegyesrendi 
nagygymiiáziuin ifjúsága, a fölállítandó*  főgymuázium 
javára, f. hó 28-áa, a Kolibal-féle nyári kertben, színi 
előadást rendez. Előadásra kerül: I. „Az elég e- 
d e t 1 e n farág ó,“ vig életkép, énekekkel 1 föl­
vonásban, előadják : Abszenger F. VI. o. t., Pólya P.
VI. o. t., Udvardy S. VL o. t., Leyrer K. VI. o. t , 
Medvcczky E. V. o. t., Spalovszky Gy. VI. o. t., Kor­
pás 1. V. o. t., Lakner Z V. o. t. Ezt követi: II. 
„A z orvos és az inas a", vígjáték 1 ÍŐlvonás- 
ban, előadják; Neaaeesek Gy. V. o. t., Spalovszky Gy. 
VI. o. t, BrcJl Gy. V o. t., Sprinczer J. VL o. t.. 
Sehwarcz A. Vi. o. t., Sembery Ál. V. o. t„ Bolemán 
S. IV. o t., Diójsy D. V. o. t.. Nagy I. V. o. t. — Az 
előadás kezdete: iélnyolcz órakor. Belépti jegyek ára: 
számozott hely 1 frt, állóhely 50 kr. — Főlúllizetések 
köszönettel fogadtatnak. Jegyek előre válthatók : Czi- 
rók Jáu >s ur kereskedésében s az kiadás napján este 
a pénztárnál.

— Vizsgálatok. E hó 21—23-án tartattak meg 
Léván a sz. Vinczéről nevezett, köztisztelet- és szere­
tetheti álló nővérek iskoláiban a vizsgálatok. A szülők 
és érdekeltek tömegesen vettek részt minden egyes 
osztály vizsgáján; az eredmény — minden túlzás nél­
kül szólva — valóban meglepő. A fölsőbb osztályok 
értelmi fejlettséget, korrekt, határozott ismeretet tanú­
sítottak ; az alsóbb osztályok fényesen produkálták fele­
leteikben a tiszt, nővérek paedagogiai ismeretekben 
gazdag módszerét, melynek koronája legfényesebben 
ragyog a kicsinyek imádott ovodás-nővérének müvén, 
kinek alig szólni képes piczinyei, nemcsak az emlé- 
kezö-tehetség megbecsülhetlen eszközében — a versek 
stb. folyékonyan betanult előadásában tűntek ki, ha­
nem a nagyobbak — miről szeméhesen meggyőződ­
tünk — a betiikirakásban (olvasásban), sőt a számtanban 
100-ig (talán sok is), a 4 alapművelet fejbeli megoldásá­
ban is sokat haladlak. — A kézimunkakiállitásoz sok 
Ízléses dolgot láttuns, hímzett fehérnemiiek s egyéb 
varrott munkák tüntették föl a tapintatos nevelést 
egész a fényűzésig emelkedő diszmüvek melleit. Végre 
azon kellemes benyomást gyakorolta reánk ez alka­
lommal is az intézet vezetése körül nyert tapasztalat, 
hogy az ily vallás-erkölcsi képzéssel egyesült nőneve­
lés és tanítás a magyar nemzet fejlődését a jó család­
anyák képzése által hathatóan segíti elő.

— Lapunk inai számához mellékelve kapják t. 
olvasóink a „Pesti Hírlap" s a „Magyarország és a 
Nagyvilág" előfizeted fölhívását, melyet figyelmükbe 
ajánlunk. A „Pesti Hírlap" a legtartalmasabb s amel­
lett a legolcsóbb politikai napilap (előfizetési ára egy 

követelték az átvitelt, hogy ablakait összezúzták, a 
kompost pedig megpálczázták

Azt tudja ugyan, hogy a megpálczázott komposnak 
testéről az ütéseket senki sem fogja levenni, mert le­
vették azokat a pálczás urak ; hanem azt szeretné tudni : 
ki fogja most neki megtéríteni az összezúzott ablakok 
árát ? és hová forduljon orvoslásért ez ügyben ?

— Hát kik voltak azok az úri személyek ?
— Lévaiak, — feleié.
— Na hát menjen Lévára s ott követelje tőlük, 

ne járjon hasztalan Marótbon ! . .
De hiszen elmegy ö a viczispán, el a főispán 

úrhoz !
A viczispán — mondám neki — most a gyűlésben 

van, a főispán pedig nincs itt.
— Na, jól van. majd megkeresem én őket a réven 

a kompon, hisz oda bizonyosan eljőnek !
— Helyes ! . . .
Ugyan súgja meg szerkesztő ur az illetőknek, 

térítsék meg az a hibájuk által okozott kárt!
„De hát kicsoda ?“ fogja ön kérdezni.
Na azt bizony nem tudom. Ejnye de furcsa is 

a szerkesztő ur, hogy faggat mindenféle kérdési ivei. . . 
hát nem elég, ha én megírom, amit hallok, még azt 
is akarja, hogy inquiráiják ? ! De már olyan nincs !, 
mert arra időm sincs. Azért szerkesztő a szerkesztő ur, 
hogy mindent tudjon, én megmondtam, amit hallottam, 
a többi nem az én dolgom. . . .

Egyébiránt talán majd máskor bővebben is szól­
hatok. Most már csak ennyit : isten velünk !

Nem rendes levelező.

Bars-Szt.-Kereszten.
— 1883. május 31. —

„Párhuzamos vonalak — mondják — soha össze nem 
érnek."

A Garam és az Ipoly párhuzamos folyamok.
Mégis a Barsi Kereszt Szent halmán összejön e pár : 
Eb a G a r a m-v ö 1 gy itt hódol az Ipolyinak.

Luxuk 

évre csak 14 frt.) Naponként két teljes ivén jelenik 
meg s egész tárházát hozza az érdekesebbnél érdeke­
sebb olvasmányoknak. Czikkeit legkitűnőbb publiczis- 
táink, tárczáit és apróságait legkedveltebb íróink írják.
— Epugy a „Magyarország és a Nagyvilág" czimü 
szépirodalmi hetilapot is egyaránt ajánlja olcsósága, 
mint tartalmának rendkívüli gazdagsága és képeinek 
művészi kivitele.

— Rövid hírek. — Időjárás a jövő hétre: 
Nyugaton éjjel hűvös derülés. keleten meleg változó 
idő várható, szelesebb esőkkel, itt-ott égi háborúval.
— Mailáth György, a meggyilkolt országbíró még éle­
tében hitbizományt alapított József fia részére. A hit- 
bizoiuányhoz tartoznak : a perbenyiki, laczai, dómóezi, 
leányvári, kitály-helmeczi és agárdi birtokok. — Deák 
Ferencz szobrát itthon fogják érezbeönteni, a fővárosi 
Schlick-féle kitűnő berendezésű öntődében, 60 .zer 
forint munkadijért. — A pestmegyei belvizek levezetési 
költségeit a kormány előlegezni Ígérte, ha az összes 
költségeket a megyei érdekeltek magukra vállalják. 
Villást Pál keszthelyi gazd. akad tanárt a f. év őszén 
Hamburgban tartaudó gyümölcs-kiállításra szándékszik 
kikii'deni a magy. kormány. — Három császár fog az 
idén Gasteinban találkozni : az osztr császár és magy. 
király, a német császár és az orosz czár. — Pozsony 
városa 1.100,000 trtos költsönt vesz föl 4% mellett 
50 évre, mely összeggel egy redoute épületet és szín­
házat akar állítani. — Szegeden nagy készületet tisz­
tiek a király fogadására, kit az ősszel körükbe várnak, 
mint vendéget, a város emelkedésének megtekintése 
czéljából. -- Debreczenbííl Parisba és vissza 30 napi 
érvénynyel lehet kirándulni : a kiráudulók Debreczenből 
90, Budapestről 82 frtot fizetnek t.z indulás aug. 2-án 
történik. Jelentkezhetni: Debreczenbenjúlius 27-ig. — 
Amerika fölfödözésének négyszázados évfordulójára 
(1892. aug. 3.) már is nagy készületeket tesznek Spa­
nyolországban és Amerikában. — Érdekes fölolvasást 
tartott a fővárosban Vékey Zsigmond, Kossuth egykori 
segédtisztje, ki 32 évi külföldi tartózkodása alatt, az 
ismert világrészeket beutazva,tért most vissza hazánkba.
— A szent Istvánnapi mulatság érdekes programmjá- 
nak elkészítésével most egv 12 tagú bizottság serényen 
foglalkozik. — Gyiimölcskiviteliink érdekében fölhívta 
a kormány a hazai vasuttársulatokat, hogy a gyümölcs- 
szállítmányok a legközelebbi gyorsáru szállító személy­
vonatokkal azonban továbbittassanak.

Apróságok. Milyen volt Só ly m o 8 i Eszter ? — Most, 
hosy a tisza-ezlari ügyet nyíregyházi törvényszék tárgyalta, ilyen 
kérdést tett az elnök az eltínt leányanyjához: írja le Sólyinosiné, 
minő volt a leánya ? — S -né : En igen szives*  n leírnám, de nem 
tudok írni — E!nök : Nem is ezt kívánom, csak rajzolja le a kül­
sejét ! — S.-né : Kérem alássam, rajzolni sem tudok. — Elnök ; 
Értsen meg jól, azt mondja el: minő kinézesd volt a leánya test­
alkatra nézve ? — S.-né : Olyan volt az, kérem alássan, mint a 
húga, Zsóti. — Elnök: Hát Zscii milyen? — S.-né : Hát a 2sóti 
is csak olyan „nyim-nyám* 4, mint az Es .tér, kérem alássan.

Mikor ér össze a hegy és völgy? — Fele­
let : Mikor egy púpos ember beleesik az árokba.

Tanügy.
Léva és vidéke r. k. tanítói egyesület alakuló ülése.

Amikor 0 cs. és apóst, királyi Felsége, dicsősé­
gesen uralkodó, szeretett fejedelmünk a „viribus inii- 
tis“-t választa jelmondatának, bölcsen fölfogva a kor­
szellem követelményeit — egyszersmind figyelmeztetni 
óhajtó atvailag szeretett alattvalóit azon körülményre, 
hogy a jelenkorban egyesek csak kivételképen, ellenben 
az egyesitett erők bizton számíthatnak sikerre, bármily 
emberi cg kivihető dologhoz fognának is.

Es valóban soha azelőtt nem nyilvánult az egye­
sülési kedv oly mértékben, mint 1848. óta és különösen 
napjainkban. Nem csoda tehát, hogy mi — katholikus 
tanítók is, — kik szintén hivatva vagyunk a haza 
javát ápolni és előmozdítani, e nagyhorderejű czél biz 
tosabb elérhetése okáért külön egyesületeket alakítunk 
országszerte, hogy vállvetve védjük a hitünk elvei 
szerénti nevelés-oktatást és egyúttal vívjuk ki magunk 
és utódaink számára azon méltatást, melyre, a h a z a 
javának előmozdításán fáradozva, 
joggal tarthatunk igényt.

Egy ilyen tanítói egyesületet alakítottak a lévai, 
lekéri és verebélyi esperesi kerületek tanítói 
„Léva és vidéke kath. tanítói egyesület" 
név alatta f. évi áprilhó 19-én Léván tartott előérte- 
kezleten, S miután az egyesület beterjesztett alapsza­
bályait Oeminencziája a bibornokérsek prímás ur hely­
benhagyni, a vallás és közoktatásügyi miniszter ur 
Öexeliencziája pedig megerősíteni méltóztatott, az 
egyesület ft. Munkay János, garamujfalusi esperes plé­
bános egybehivása folytán június 19-én tartó alakuló 
közülését, melyen azonban a föntisztelt esperes-elnök 
ur — betegsége miatt — nem elnökölheti én, ebben őt 
ft. Mássá Élek, n .gysallöi esperes ur volt szives he­
lyettesíteni. Jelen volt ft. Pristyák Neit, verebélyi 
esperes-plebános ur is.

Az egyesületnek beiratkozott 60 tagja közül — a 
rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt — csupán 43 
tanító jelent meg a közülésen. Ezek kebeléből titkos 
szavazás utján megválasztatott: világi elnöknek Dudieh 
Ferencz, lekéri, — jegyzőnek Gerley Mátyás, verebélyi, 
— társjegyzőnek Hulják János, garamujfalusi, — pénz­
tárnoknak Babusik István, lévai, — és könyvtárnoknak 
Svaiba József, lévai tanítók. — Választmányi tagokul 
lettek megválasztva : Jaross Ferencz, lévai, lvicsics 
Pál, óbarsi, — Regó Ferencz, csiffári, — Smeringay 
Ferencz, n.-endrődi, — Hliva János, lévai, — Torma 
János, nagysárói, —- Kucsera Imre, nagysallói, — Barza 
Mihály, füssi, — Svarba József, lévai, — Klepács János, 
n.-kálnai, — Richter Ferencz lévai, — Szlávik Endre, 
nagylóthi és Virsik Márton, nagymányai tanítók.

Ezután szintén titkos szavazás utján megválasz­
tatott az országos tanítói illésre küldendő egyesületi 
képviselő is; c bizalommal Gerley Mátyás, verebélyi 
tanító lett megtisztelve.

Ft. Pristyák Neit ur indítványára elhatározá a köz­
ülés, miként föliratilag kérendi a megyei törvényható­
sági bizottságot, hogy rendelet hozzon, melyszerént, 
— tekintetbe véve a tanítók anyagi szűk helyzetét,— 
a községek ingyen előtögattal könnyítsék meg a taní­
tóknak e gyűléseken való megjelenhctésre a hivatalos 
utazást.

Ugyanez alkalommal ft. Munkay János, Mássá 
Elek és Pristyák Neit esperes urak egyenként 15 frttal 
léptek az alapitó tagok tisztes sorába, ami lelkes él­
jenzéssel fogadtatott.

Az alapszabályok 200 példányban való kinyoma- 
tása elrendeltetett és Jaross Ferencznek, a jegyzőség 
körüli buzgó és ügyes fáradozás óiért köszönet sza­
vaztat >tt.

Dudieh Ferencz és többek indítványára a „B a rs" 
egyleti közlönynek lett elfogadva: erősen reméljük, 
hogy a ml. szerkesztőség szívesen veendi becses lapja 
körüli csoportosulásunkat ! *)

Nem lévén egyéb tárgyalni való, a ft. elnök ur 
az ülést l’/j órakor befejezettnek nyilvánitá.

Isten áldása legyen velünk ! N.

Közgazdaság.
A Barsmegyei Gazdasági Egyesület folyó 1883. 

évi junius 17 én, Léván tartotta rendkívüli köz­
ülését, melynek tárgyai, mint az a meghívóban érintve 
volt, három részből állottak. A közönség nagy szám­
mal vett részt, úgy, hogya városház, terme egészen meg­
telt érdeklődő közönséggel és bizony mondhatjuk, hogy 
a hatvanas évek eleje óta — mikor a közönség legna­
gyobb érdeklődést tanúsított — ily nagyszámú közön­
ség még egy7 alkalommal sem volt jel. n.

A közülés első tárgya a f dállitandó zsitva- 
uj falusi föld mi ve lő iskola volt A ni. kir föld- 
mivelési minisztérium e ezélra Klobusiczky János 
zsitvaujfalusi földbirtokos egyik kastélyát és 250 holdas 
birtokát minden fölszerelvényeivel bérbe venni e ezélra 
szándékozván, fölhívja az egyesületet, hogy a minisz­
térium és nevezett földbirtokos között, a bérletre nézve 
differencziát képező 600 frtot az egyesület fizesse; to­
vábbá, hogy a növendékeknek létszámát s*  ellátását 
biztosítsa.

A közülés örömmel fogadta a miniszteri iutéz- 
vénv azon rendelkezését, melyszerént a földmives is­
kola Zsitva-Újfaluban fölállítandó ; s mivel a 600 frt 
differencziára nézve az áldozni kész Klobusiczky János 
földbirtokos ur saját részéről nagylelküleg 400 frttal 
hozzájárulni az elnökség utján kijelentette : a közülés 
elismeréssel és köszönettel fogadván ez ajánlatot, a 
200 írtnak évi fizetéséi az. egylet vagyonából elrendelte.

A huszonnégy növendék látogatása s ellátásának 
biztosítására egy-egy növendék 120 frtba kerülvén : 
előkelőbb s nagyobb földbirtokosaink határoztattak föl­
kéretni, hogy úgy a köz-, mint saját jól fölfogott érdekeik 
szempontjából körülményeikhez képest, egy, vagy két 
növendék biztosítását elvállalni szíveskedjenek; ennek 
keresztülvitele az elnökségre bízatott. A tanfolyam 
két évre terjed

A közülés második tárgya szerént, a L ;va vidéki vá­
lasztmány alakítására, az egyesület alelnökc a megyei 
közigazgatási bizottsági előadót, F o g 1 á r Lajost, mint 
a helyi viszonyok és körülmények legjobb ismerőjét 
küldötte ki.

A közülés harmadik tárgyát képezte a mező­
gazdasági hitelegyletek alakítása.

Ez ügyben élénkebb vita fejlődött ki. Voltak, 
kik a földbirtokra nézve a legolcsóbb hitelt is preká- 
riusnak tartották, mások — és pedig a töobs ;g — az 
öleséi hitel áldásait a földbirtokra nézve is bizonyít­
gatták. Az elnökség által a kistapolcsányi előleg-hitel- 
egylet öthónapi működésének kimutatása terjesztetvén 
elő, ennek kedvező tételei oly csábitólag hatottak a 
legnagyobb részre, hogy az előlcg-bitelegyletek szapo­
rításának szükségét az egyesület határozatilag mondotta 
ki azon megjegyzéssel, hogy fölkeressék Barsvármegye 
közönsége, miszerént az eneinü hitelegyletek fölállítá­
sát e vármegyében ajánlja s arra a közönséget fölhívja.

Továbbá elhatároztatott, hogy mivel a mostani te- 
1 kkönyvek s azokbani eljárás az ölesé) és könnyű hitel 
megszerzésére bénitólag hatnak : Barsvármegye közönsége 
föliratilag járuljon mind az országgyűléshez, mind a 
m kir. komi >nyhoz, hogy a telekkönyvi intézmény 
módosíttassák s a telekkönyvi ügy rendeztessék, s 
az eddigi bonyolult helyzetből kiemcltetvén, a hitel 
előmozditójává tétessék.

Ezeken kívül több község és magánszemély az 
egyletbe való belépésre jelentkezett, mely örvendetes 
tudomásul vétetett és a lévai já ásban a hitelszövetke­
zetek Nagy-Kálnán, Nagv-Sallóban, Zelizen leendő föl­
állítására -zintén az egylet elnöke, Fogler Lajos kikül­
detvén, a népes ülés az elnök által befejezettnek 
jelentetett ki. Váry.

Irodalom és művészet.
Levélszerinti oktatás a franczla nyelv megta­

nulására, irta : Sz. N agy Sándor. Grinun Gusztáv könyvkiadó­
tól Budapestről megkaptuk az emliteit czimen a Tousaaint Laugeu- 
sclieidt-féle franc.ia levelek 2-ikát. E hasznon és gyakorlati vállalatot 
melegen ajánljuk mindazoknak, kik a franczia nyelvet aránylag 
könnyű módon akarják elsajátítani Előfizetési ár a 40 levélből álló 
teljes miire 10 frt, 20 levélre 5 frt 50 kr , 10 levélre 3 frt ; egyes 
levelek 30 krjával kaphatók minden könyvkereskedésben.

*) A bizalom ránk nézve megtiszteltetés s a uagyfoutosságu 
népnevelés érdekeben az egyletnek támogatását kedves kötelessé­
günknek ismerjük. — Szerk.



760 magyar népdal zongorára. A Magyar Dal-Al- 
buni“-tól, mely n in- gyár népdalok egyet’en folyamatban lévő, 
zongorára alkalmazott egyetemes gyűjteményé, megjelent a IV-ik 
kötet 8 ik füzete is a 741 -760. számú, következő dallamokkal : 
1. Még a búza ki sem hányta a fejét. 2. Még azt mondj ik . nem 
illik a táncz. 3. Mély a Tiszának a széle. 4. Mi az oka, hogy nem 
szeretsz ? 5 Micsoda madár a pillangó ? 6. Miért szomoikodol 
babám ? 7. Minden falu édes hazám. 8. Mit akarsz te kutya fajta ! 
9. Mit búsulsz kenyeres? 10. Mit ér a bokrétáé kalap ? 11. Mit 
tehetek én róla, hogy szereim s vagyok. 12. Most két hete, vagy 
három. 13. Nem bánom, hogy parasztnak születtem. 14. Nem eszem 
én apám, anyám kenyerét. 15. Nem iszom bort, vsak a szóló le/et. 
16. Nem messze van Nagy-Károlytói. . . . 17. Nem voltam én itt­
hon. 18. Nincsen kedvem, nincsen . . . 19. Nyílni kezd már az 
ibolya. 20. Oh kedves ház büszke lánya. — A Magyar Dal Album 
IV. kö:ete ismét 10 havi füzetben jelenik meg és pedig 200 dallam­
tartalommal. Eh fizetési ár egész évre : 10 füzetre 1 frt 80 kr, fél­
évié : 5 füzetre 90 kr. Egyes füzet ára 25 kr. Minden füzet bér­
mentve küldetik szét. Előfizetések legczelszerübben postautalványon 
a Magyar Dal-Album kiadóhivatalához Győrbe intézendók.

A Mulattató Zaebkönyvtár czimd elónyö-en ismert

vállatból most kaptuk meg a 21. és 22 ik füzetet. A 21-ik füzet 
Szokolv Viktor jónevíí humoristánk „Színész és komédiás ez. víg 
elbeszélését közli, a 22-ik füzet pedig Hevesi Józseftől Vig elbe­
szélések czimmel öt vidám beszélyt tartalmaz. A tartalmas és ta­
karos füzetek ára egyenként csak 12 kr. Megjelenik és megszerez­
hető Buzárovits Gusztáv könyvkiadóságában Esztergomban, valamint 
minden vidéki könyvárusnál íb kapható. A pártolásraméltó szépiro­
dalmi vállalatot dr. Kőrösy László szerkeszti. Őszintén ajánljuk 
olvasóink figyelmébe.

XT^ilttér.*)  

Nyilatkozat.

Alulírott jó lelkiisnierettel kinyilatkoztatom, hogy 
a Popellár Ambrus által beküldött s az „Értesítő" 3. 
számában megjelent levelében foglalt mindkét sérel­
mesnek jelzett kifejezés betüről-betüre, szóról-szóra a

kézirat szerént közöltetett, amint ezt neki úgy levélben, 
mint a tanuk jelenlétekor ki is nyilatkoztattam. Hogy a 
kéziratot elő nem tudom mutatni, az tény, mert semmi­
féle kéziratot gyűjteni nem szoktunk, hanem a lap 
összeállítása után megsemmisítjük; igy az övét is na 
gyón természetesen külön kezelés alá nem vehettük. 
— Hogy némi változtatásnak kellett történni sorain, 
az is tény, de ami csak ortographikus jellegű.

Végül ami sértő és durva megjegyzéseit illeti, 
erre nézve vigasztal a költő e kifejezése: „sokszor < jt 
a sz. . . . rúgást, becsületes személyen."

Ar.-Maróth, 1883, juniushó 19.
Szobonya B.

•) E rovat tartalmáért nem felelős a Szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hollo Sándor.

25. szám. Junius 24, 1883.

KLAIN ÖDÖN
FŰSZERKERESKEDŐ LÉVÁN,

(m. kir. dohánytözsde, lőpor- és játékkártyaeladás, saját házában, a föpiacz-téren.)
ajánlja:

a nála kapható legfinomabb eddig kilónként 2 írtért. mostd frt
80 krért_ TP.íq-~T .n.Tza.i a „t rie s z t iek zöld kávéját kilónként I frt 50 krert.

_ B 1 o c kér valódi hollandi Cacao-porának nála levő főraktárát.

Brázay Kálmán áitai javított Sósborszosz raktárát.
Legfinomabb pipere-szappanokat, 

templomi használatra és t e- 
r t a r t á s o k h o z,

Mindennemű fegyverek és ezekhez tartozók raktárát, 
■biztosítási föltételedet eszközöl tűz- és jégkár ellen, valamint az 

ember é’etére is, mérsékelt dij mellett :
Riunione Adriatica di Sicurta" és a ,,Fonciére“ 

pesti biztositó intézeteknél.
Megrendeléseket elfogad a CLAYTON és SHUTTLEWORTH ezég elismert és kitűnő

gépeire.
Minden áruezikket mé"Sékelt árjegyzék szerént számit és a pontos szállításról 

gondoskodik.
TjCg- Mindennemű fiászereit a legjutányosabb árakon ! ________

Továbbá

165. 3-2.
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Mindennemű fegyverek és

a

n

r-v-v-
J Cséplőgépeket.
•| Járgánymüveket
| szállításra alkalmazva —
I gességeket gyárilag készít, — 
| mert kitűnő szerkezetért és munkaképes-

H ségért kezeskedve, — olcsó áron szállít

KAYFARTH PH. ÉS TÁRSA,
Becs II. Praterstrasse Nr. 66.

A gyár (Frankfurt a. M) több — mint 
100 éremmel és oklevéllel van kitüntetve 
majd minden államból.

Az általunk Magyarországba szállított 
Cséplőgép-készletekről több száz bizonyit- 
ványnyal, — valamint részletes leírással 
és az árak jelzésével illusztrált Árjegyzékek 
kívánatra ing-ven és bérmentve megkűl- 
detnek. i66. 15-12.

Alkalmas ügynökök elfogadtatnak.

Viszont el árusítóknak magas rabbat engedtetik.

(kézi és erőhajtás- | 
, ra, szalmarázóval, 

rostával és tisztitókészülékkel,) valamint 
, (1 — 6 lóerőre' 

szilárdan és
■ mint kiilönle- 

s az elis-

í

s.
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1 104 BOBÉI & C O 11 P.
BUDAPESTEN. IX. kerület, Üllői ut, 35. szám alatt.

ajánlják országszerte leg­
jobbnak ismert 

tüzanyagoi meg,takarító 
szén-, fa- is szRlHiafttésre 

• erendezett 

tözmozfleiiyaikal, 
felülmulhatlan és bármely 
időjárás viszontagságainak 

legjobban megfelelő

vasgerendás cséplőgépeiket
szabadalmazott niagán et<-Szerkezettel vagy a nélkül.

Árjegyzékek úgy Magyarország elsőrendű uradalmai- és gazdáitól származó s gőzcséplő- 
készleteiuk rendkívüli nagy munkaképességéről és utolérhetetlen tartósságáról szoló 

bizonyítványokat tartalmazó legnjahb kiadványunkat, kívánatra bérmentve kii'djiik.

Ruston, Proetor és taisa 
BUDAPEST, Nádor-utcza, 39. és 41. szám, 

ajánlják: a legrelső ál jakkal kitiántetett 

gözmozdoin alkat 
fa- és szénfűtésre, 

szab, szaimafütö gőzmozdonyaikat, 
gőzcséplőgépeiket

dobmentő és iiszegtisztitó előkészülékkel, 168.10.4.

HOFFHERR féle

egyszerű és tisztító cséplőkészleteket
járgányhajtásra.

DC Árjegyzékek TBC

bérmentve küldetnek.

169.

í
Hirdetmény.

A nmlt. magyar kir. pénzügyminisztérium 
1883. márczius 19-én kelt rendeleténél fogva meg 
engedtetett a „Magyar Lovar-egyletnek14, 
hogy a belföldi lótenyésztés emelésére sorsjátékot 
rendezhessen, melynek elnevezése Kincsem sors 
játék leend.

Az 1-ső kibocsátás 500,000 egyforintos sors­
jegyből fog állaui, melyek f. évi május 1-től fogva 
az országban mindenütt kaphatók lesznek, — a 
húzás pedig f. évi október 22-én és következő na­
pokon Budapesten fog történni.

Eme sorsjátékban a következő nyeremények 
lesznek :

1 nyeremény, értéke . • 50,000 frt.
1 n n • 20,000
1 n n 10,000 n

1 n n • 8,000 n

1 n n 6,000 r>

1 n r> 5,000
2 „ á 4,000 frt. 8.000
3 , , 3,000 n • 9.000
5 „ „ 2,000 r • 10 000 8
8 » 8 200 n 1.600

15 8 „ 100 « • 1,500
30 8 8 5° n • 1,500 n
80 8 - 20 n • 1,600

999 8 10 H • 9,090
8942 „ 8 5 n • 44,710 w

10000 nyeremény, összesen 186,01 Ml frt.
E nyereménytárgyak a z egyes nyeremény.!-

tékek nagyságának és a sorsjáték czéljának meg­
felelnie" első sorban telivér lovakból fognak állaui, 
egyenként vagy többen egy csoportban, melyek 
részint a külföldön, részint itthon fognak vásárol­
tatni és kisoroltatni: továbbá hazai iparczikkekből 
tg végre arany- és ezüst-érmekből.

Hogy a nyereménytárgyakul megvett lovak 
a hazai telivér-t nyésztés részére az országban 
maradhassanak : a Magyar Lovar-egylet akként in­
tézkedik, n.iszerént a kisorsolandó lovak a nyer­
tesektől (ha ezek megtartani nem akarnák) a já 
téktervben kiirt érték 2O°/o-ának levonásával be­
váltassanak és aztán más tenyésztőknek a követ­
kező feltételek mellett eladathassanak.

1. Junius 1-ig minden magyarországi teli- 
vér-tenyésztőnek jogában áll, magát ily átenge­
dendő nyereményekre elő.jegyez.tetni, illetőleg meg­
rendelni a Lovar-egylet sorsjáték-irodájában, pél­

Nyomatott Dukcsz Lipótnál, Léván.

l' 
I1

I1
V.
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dául egy fedező mént, vagy 2 éves és idősb teli­
vér lovat, (mely idomít is alatt is lehet), vagy egy, 
vagy több anyakanczát (lehetnek báróul évesek 
vagy idősebbek és traiuingben is) ; úgy szintén 
telivér-csikókat (anyjuk ui.-lleti), bejelentve neve­
ket, vagy csak a családot, melyből azokat óhajtaná, 
korukat vagy egyéb tulajdonságukat s meghatá­
rozni az ál-fokozatot a meddig terjeszkedni akar.

Junius 1-je után a Lajthántuli részeknek is 
joguk van ily megrendelésre.

2. Az ily megrendelések elfoga lását a sors­
játék-bizottság fentartja magának s érteiteni fogja 
az illetőket; — aki korábban jelentkezik, azé az 
elsőség.

3. Miudeu megrendeléshez tiz százalék, mint 
bánatpénz melléklendő, azon összeg után számítva, 
melynek erejéig a megrendelés történik.

4. Az ily megrendelésekre bevásárlott telivér- 
tenyész-lovak, vagy más iparczikkek, a Lovar egy­
let által a legczélszerübben és jntányosabbau fog­
nak kiválasztatni, és október közepétől kezdve, 
Budapesten megtekintésre kiállíttatnak.

5. A kisorsolás után az illető telivér-ló ter­
mészetesen csak akkor adathatik át a megrende­
lőnek. ha a nyertes annak átvételéről — a fent- 
emlitett 2O°/o levonás és készpénz-kárpótlás mellett 
lemond.

6. Az igy meggazdálkodott 2O‘>/o a megren­
delő javára betudatik az illető nyeremény átvéte­
lénél, valamint az előre befizetett 10°/o bánatpénz 
is; ami ezenfelül a nyeremény értékéhez hiányoz, 
az az átvételnél készpénzben azonnal befizetendő.

7. Ha a megrendelő nem akarná átvenni az 
általa megrendelt teli vér-lovat, úgy elveszti a bá­
natpénzt és eshetőleg a Lovar egylet eorsjáték- 
bizotts iga további lépéseket is teend ellene, vagy 
vegyes-bizottság elé terjeszti az ügyet

8. Minden további k< rdezősködésre a Lovar- 
egyle Borsjátéx-irodája felel (Budapest, 
nemzeti kaszinó II. emelet) hová a sors­
jegyek megrendelésére vonatkozó átira­
tok is intézendók.

Budapest, 1883. ápril 25.
Az e nökség felhatalmazásából

A magyar lovar-egylet titkársága
Sáxlxáxxy, ni. k.

A „Kincsem- sorsjegy kapható Léván : 
a B ars kiad, hivatalában és Klain Ödön 

kereskedésében.



A BARS rendkívüli melléklete
a 25-ik számhoz. Junius 24, 1883.

A „szabadságharcz-szobor**  érdekeben.
A fővárosban emelendő „szabadságharcz-szobor**  

közp. bizottmányának megkeresésére kivonatosan kö­
zöljük e rovatban azon levelet, melyet a bizottmány 
Pest Pilis-Solt-kis-Kunmegye alispánjához, ezzel a szo- 
bor-fölállitás érdekében folytatott eszmecsere tárgyában, 
intézett.

A nemzetet sok tekintetben érdeklő szabadság­
szobor ügyének kivitelét az eszme magasztosságához 
illő megvilágításban tárják föl az alábbi sorok 
olvasóink előtt, kiknek e nagy eszme létesítéséhez a 
részvétet és hozzájárulást az alábbirt sorokkal egyérte- 
lemben ajánljuk.

. . Ez eszin • nagyszerűen kiváló és abból áll, 
hogy nemzetünk s hazánk ezredéves fönnállása napján 
adhatná legfényesebb szentesitési bizonyítékát és elis­
merését a szabadságért időszakonként hozott vér- es 
vagyon-áldozatoknak, a vívott harezoknak.

Nem mulaszthatjuk el itten fölemlíteni, hogy 
akkor, midőn szeretett hazánk fővárosának köztörvény­
hatósága a szabadságharcz-szobornak fölállítását, az 
ezredéves honalapitás ünnepélyének egyik programmszerü 
fényeként karolta föl, nemcsak épen a legutóbb lefolyt 
1848/49 évi szabadságharezra gondolt. Korántsem!

Kiterjedt ebbeli gondolatmenete 1848/49-cn kez­
dődve a már-már lefolyt ezer év alatt többizben és 
jelescbbnél-jelesebbek által küzdött mindazon harezokra, 
melyek szeretett hazánknak kétségbevonhatlan alkot­
mányos szabadság-jogaiért vivattak, de amelyek leg­
fényesebbje, feledhetlenc és leginkább eredményre 
vezetője tagadhatlanul a legutóbbi volt.

Ép azért nem érthetők mindazok, kik ezen esz­
mét csupáncsak az események legutóbbi, habár három 
évtizedes idejéből kifolyónak tekintve: azt a jelenlegi 
viszonyok mellett idősz rútlennek, vagy épen helytelen­
nek tartva, az adakozástól nemcsak magukat tüntető­
leg visszatartják, de még csak azt sem teszik meg, 
mit a főváros és szer tett hazánk mindenegyes közsé­
gében élő és tartózkodó honpolgártól méltán elvárni 
lehet, hogy a legalább helyesen és hazafiasán gondol­
kozókat az adakozástól vissza ne tartsák, illetve tőlük 
a módot és alkalmat annak eszközlésében el ne 
vonják.

Sajnos, ilyenek a fővárosban már is többen talál- j 
koztak. — Hő óhajtásunk: adja a magyarok Istene, hogy 
ez a vidéken utánzásra, vagy visszhangra ne találjon.

A fönt említett második magasztos eszme : a 
„N e m z e t k ö n v v e**.  i

Nem dicsvágyók, vagyis önérdekből adakozók 
névsorát akarja ezzel a központi bizottmány fölfektetni, 
de igenis óhaja: bemutatni a külföld s az egész világ | 
előtt, fényes bizonyítékát adva annak, hogy az imádá- j 
sig hőn szeretett és az alkotmányt leginkább tisztelet- i 
ben és megtartó királya és királynője alatt is, légin 
kább alkotmányos szabadságért élni-halni tudó magyar 
nemzet, habár fátyolt vetett is a múltadra, ma épugv 
tudja méltányolni, de sőt filléreinek és forintjainak 
emlékszerü áldozatra hozatalával szentesíteni a történ­
teket, mint fényes bizonyítékát adni a jövőre is, hogy 
a szabadságért nemcsak folyton lelkesülni, de a viszo­
nyokhoz és helyzethez mérten áldozatokat hozni is tini 
és akar.

De vajmi kevesektől lett ez eszme eddigelé tel­
jesen átértve. De mégis. Nagyságodéhoz hasonló helyes 
javaslatokat és intézkedéseket tettek • ddigelé Arad , 
Heve s-, 11 o n t- és S á r o s-, de kiválóan 1< o in á 
rommegye, miután ezek megyéjük lelkes hölgyeit von­
tuk be és nyerték meg a gyűjtésre.

Igaz, hogy a szervezet 9-ik pontjában az van ki­
mondva. hogy a „Nemzet könyvéinek alakja és mi­
kénti kiállítása később leszen meghatározandó. De 
ugyanezen pont azt is kimondja, hogy minden, csak 10 
krajezárt adományozó is — bejegyeztetik.

Továbbá a 10-ik pont megállapítja, hogy ezen a 
„Nemzet könyve**  minden törvényhatóságnak stb. meg­
küldetik, ezenkívül egyes példányok előállítási áron 
fognak kiszolgáltatni.

.Mit foglal magában e két pont, ha nem azt?:
Ébredj Magyar, itt az ideje : bizonyítsd be, hogy 

nemzeted ezredéves fönnállása ünnepével épen ugv 
ragaszkodni és oly tekintélyes számmal járulsz, ezúttal 
filléreiddel áldozva, alkotmányos szabadságod emlék­
szerű megörökítéséhez, mint hoztad áldozatodat — vért 
sem kiméivé — akkor, midőn azt veszélyben láttad és 
tudtad !

Mit foglal magában ezenkívül e két pont, ha nem
- : — hogy a hiányos népszámlálások ellenében ki­

mutassuk, hogy dicsőén uralkodó alkotmányos királyunk 
alatti, szabad és szeretett hazánk lakosai, habár kü­
lönböző ajknak, de magyarok és első sorban alkotmá­
nyos szabadság-érzelmúek !

Ezért szellőztettük már előzőleg is a lapokban, 
hogy a családfők áltál szándékolt adományok akként 
lennének megosztandók és följegyzendök, hogy abban 
a család minden tagja, örege-apraja adakozóként sze­
repeljen; sót az ehhez hozzájárulásra a segédmunkáso­
kat belső és külső cselédeket tartók mindezeket, vagyis 
összes hozzátartozóikat megnyerni igyekezzenek.

Áttérve most a gyűjtő bizottságok alakítására, tisz­
telettel tudatjuk, miként a központi bizottmány ezt 
szintén nemcsak azon reményben vette be szerveze­
tébe, hogy ezáltal 

I
I

a czel eléréseben biztosabb sikert és

nagyobb eredményt vélt elérhetni: hanem ezt is külö­
nösen a második, már említett eszme, a „Nemzet 
könyve**  helyes megvalósítása szempontjából tette és 
kiválóan óhajtja, mert :

A „Nemzet könyve**  mikénti összeállításának 
kérdése az eddig tapasztaltakhoz képest már annyiban 
részbeli megoldást nyert, hogy abban minden hivata­
losnak még a színezetét is kerülve, első .-orban a kez­
deményező főváros központi bizottmánya, a 63 megye, 
a 25. sz. kir. és önálló törvényhatósággal éi a 107 
rendezett tanácsosai biró városok hatóságai által és 
illetve azok területén alakított gyűjtő bizottságok foglal­
nának névszerénti fölsorolással méltó helyet.

Megjegyezzük, hogy eddigelé már 37 megye, 15 
önálló hatóságii és 49 rendezett tanácsú város, tehát 
az összes 195 hatóságnak már félénél többje alakított 
bizotts got; ez eszmét és illetve szervezeti megállapo­
dást tehát most már elejtenünk nem is lehet.

Nem mulaszthatja el a bizottmány, hogy abbeli 
hazafias kérelmének is kifejezést ne adjon, miként a 
gyűjtés lehetőleg a legszélesebb körben, tán házanként 
is, tekintet nélkül az adomány csekélységére, lenne 
foganatosítandó, mert: nemcsak hogy minden hatos és 
krajezár növeli az alapot, de, hogy a nemzet könyve 
is minél több hazafi és honleány nevét tűntethesse ki, 
mint olyanokat, kik a nemzeti ügyért ez utón is ál­
doztak filléreikkel. Mert csakis igy lehet annak idejé­
ben a szabadságiiarcz szobrira e mél ó szavakat il­
leszteni :
„Emelte Magyarország szabadságszeretö 

n é p e.**
Egyidejűleg arra is kérjük szervezetünk 31. pontja 

értelmében azon urak nevét és lakását velünk közölni, 
kik külön levélben lennének az adakozásra felké­
rendők.

Végre megemlitendőnek tartjuk és kérjük, hogy 
a tisztelt bizottság úgy a pénzküldeményeknél, mint 
egyéb levelezéseinél ezen „a szabadság-szobor ügyében 

portómentes**  kifejezést a borítékra mindenkor reá­
vezetni szíveskedjék, nehogy ennek kimaradásával az 
az alap terhére póstadijak háromoljanak.

llazatiias üdvözlettel.
Budapest, 1883. évi juniushó 10.

Királyi Pál s. k.,
l>. elnök. “

Egy ismeretlen földdarabról.
Stanley II. M. „Utazásom Közép-Afrika bán “ czinní művének 

ismertetése.

Az emberiség halad. A villanyosság és gőz kor 
szakában fizikai akadályok fölött csak nevetni tudunk. 
Harczra szállónk az elemekkel, a bennünk rejlő te­
remtő erő tudatával törékeny szárnyainkon ég félé 
igyekszünk és épen midőn már ostromra készülünk az 
istenek ellen, — kisül, hogy bizony csak gyadó te­
remtések, emberek vagyunk.

A tudomány segélyével fölfödttnk minden rejtélyt; 
nyitját találjuk minden titoknak; kutatva, fürkészve 
behatolunk a paranyok életébe is, is nemi, tudni vélünk 
mindent és egyszerrecsak közvetlen közelünkben tá­
mad, föltűnik valami, aminek láttára vagy hallatára, 
mi, a 19-ik századnak minden babonától ment tökéle­
tes lényei, ámulatból ámulatba esünk.

A földrajzi tudomány már a gyérünkét megta­
nítja rá hogy öt világrész az, mely a'földteke kétfélén 
lakó milliók tömegét magában foglalja, az érettebb 
szellem többet akar tudni; nagyobb műveket olvas, 
párhuzamban halad az újabb jelenségekkel; gyönyör­
ködik a szöveget élvezhetőbbé tevő rajzokban, képek­
ben; az alpesek hófödte tetői, a technika remekművei­
nek lattara tisztelettel hajlik meg a természet soha 
nem pihenő, örökké alkotó hatalma és az emberi szel­
lem csodás nyilvánulásai előtt.

A pénzes ember szórakozni vágyik. A tudománv- 
szomj őt nem zavarja, de pénze nem’hagyja nyugodni. 
Kényelme*  kocsiban, robogó vasúton egy egy pillantást 
vet a mellette elrepülő tájakra, bejárja Párist, Lon­
dont; megbámulja Rómát, Velenczét; versenyt didereg 
Moszkvában, Szt. Pétervart; talán egy pompás yachton 
átkél az uj világba is és miután itt is, ott is egyaránt 
unatkozott, kifáradt testtel s bágyadt lélekkel ismét 
csak haza jön — unatkozni.

Ez a mindennapi élet. A megszokott meder, mely­
ben egész cselekvésünk, működésünk mozog. Nem csap 
ki medrén, csak nagy ritkán, — akkor pusztít, tör és 
újra nyugalmasan visszatér gátjai, partjai közé. Ez az 
átalános szabály.

Ám kivételek itt is vannak és itt a kivétel egyenlő 
a rendki vüliséggel. Támad ember, kit egy belső ösztön 
nem bágy pihenni, kinek a kényelem kin, a nyugalmas 
élet teher; ki hivatást érez magában arra, hogy újakat 
födjön föl ott, hol már előtte ezren jártak és in tsem 
találtak; ki élte napjait a munkának, gyötrelmek­
nek, fáradalmaknak szenteli, nem azért, hogy ember­
társai talán szobrot állítsanak neki halála után, holott 
életében talán nevét sem ismerték, hanem egyedül 
azért, hogy szolgálatot tegyen a tudománynak, 'mely 
fiainak mindig legszeretőbb, leggyöngédebb anyja volt.

A győzni induló csapat lelkesedését nem hüti, ha 
előtte már százszámra szedte az áldozatokat a gyilkos 
golyó, győzni vagy meghalni ! a jelszó, melyíyel a 
hazafi a zászló alá sorakozik.

A tudományos kutatót nem ejti kétségbe, ha. 
előtte mai számtalan nagy szellem megtörötten rogyott 
össze épen az ígéret földjének határán, — őt ép ez a 
tudat lelkesíti. Saját erejében több öntudat, öntudatá­
ban több bizalom és a bizalomban törhetlen erély, lan 
kadatlau szorgalom és minden egyéb iránt végtelen 

közöny. Nagyot csakis igy lehet teremteni. A tör­
ténelem, az egész emberiség tanúskodik ez állítás 
mellett.

Nos, — Stauleyben megvolt az öntudat, megvolt a 
bizalom és ho-y majdnem négy évig tartott útjában, 
melynek legkisebb része is a hihetetlennel határos 

I mozzanatokat tüntet föl, mindig és mindenütt törhetet- 
| len erélyt tanúsított. arról épen a vívmányok tanús­

kodnak, miket a földrajzi tudomány kizárólag neki 
köszönhet.

A világ leghíresebb utazója, Livingstone meghalt. 
Meghalt a megerőltetések következtében épen azou 
homályos területek szélén, melyeknek átkutatását tűzte 
magának czelul. Közép Afrikát akarta a világgal meg­
ismertetni ; a sötét világrészről, melynek csak végtele­
nül csekély része nyílt meg a czivilizácziónak — óhaj­
totta a fátyolt lollebbenteni. Burton, Sp-ke és Grant 
nagy érdemeket szereztek, hogy a nagy föladat meg­
oldási módját előkészítették, ámde végeredményben az 
ő fölfódözéseik épen bizonytalan jellegüknél fogva ép 
oly problematikusak, mint azelőtt voltak.

Livingstone halála ismét betetőzetlenill hagyta a 
művet, de megjelölte az egyetlen helyes irányt, mely 
Közép-Afrikanak azon részeihez vezet, hol a földrajz, 
a tudomány, s a népisme csak talányokkal dolgozik A 
szellemi örökség' t Stanley vette tol. Ámde nem paza- 

I rolta el, szaporításához fogott. Eltökélte magában, hogy 
i művét befejezi. Ö, ki már négyszer megfordult Afrika- 
! bán, kit Livingstone hal Iának hire ép akkor ért, midőn 

1874-ben az aschanti bábomból Angolországba vissza­
tért, — a halálhírt szózat gyanánt fogadta, mely alatt 
a tudomány, az egész emberiség, a műveltség, a ha­
ladás érdekében és szent nevében diadalmaskod­
nia keH.

Nagy eszmék megvalósítására nagy emberek kel­
lenek. Nem a kegyes leereszkedés, de a valódi áldo­
zatkészség az, mely nagy tervek kivitelét, lehetségessé 
teszi és a tudományok fői virágoz tatását előmozdítja.

A világ legnagyobb két lapjának a „Daily Te- 
legraph**  és a „New-York Héráid-*  nak tulajdonosai 
vették föl a Livingstone kezéből kihullt kardot, hogy 
Stanleynek nyújtsák át.

Stanley méltónak mutatkozott a reá bízott föladat 
teljesítésére; érezte, hogy két nagy nemzet érdekében 
dolgozik, mely érdek a legfényesebben akkor lett ki­
mutatva, midőn Li>ingstonet, az elveszettnek h:tt angol 
utazót, az erélyes amerikai tudósi ó — ki nem volt 
más, mint Stanley — újra föltalálta.

Livingstone halála félbeszakította a megkezdett 
müvet és igy Stanley szellemére nehezedett az óriási 
föladat, hogy Közép-Afrika földrajzi problémái lehetőleg 
megoldassanak és a rabszolgák- reskedők búvóhelyei 
fölkutattassanak és megismertessenek.

Stanleyre várt a Tanganika tó még eddig isme­
retlen kifolyásának fölfedezése. A müveit világ, a 
minden figyelmét Afrikára irányzó földrajzi tudomány 
feszülten lesett minden részletecskére, mely a Viktória 

I tóra vonatkozik, mely óriási tóról Spekc vázlatainak 
| kivételével addigelé jóformán semmitsem tudtunk ; 
- Stanley volt hivatva arra, hogy a bámulatra ragadt 
' világnak megmutassa, közvetlen tapasztalatai segélyé­

vel bebizonyítsa, tudományos kutatásaival, óriási mun­
kájával és utolérhetetlen vívmányaival kétségbevonha­
tatlanná tegye, miszerént az afrikai kontinens nyugati 
f le, mely a térképeken eddig csak mint puszta folt 
jeleztetett, — népes, sűrűén lakott földdarab, melynek 

; elhanyagolása bűn, és föl nem keresése igazolhatatlan 
I mulasztás.

Amit megígért, azt teljesítette is. Amit kitűzött 
maga elé, azt meg is oldotta. A élte a munka befeje- 

i zéséhez szükséges időt és bevégzett úgyszólván 
mindent.

Zanzibarból indult Közép-Afrikán keresztül, s a 
Livingstone folyam mentén igyekezett újra az oczeán- 
hoz jutni. Nem lehet föladata c czikknek, hogy utazá- 

, sának csak vázlatát is adhassam. Oly óriási vállalat, 
| mint amilyent Stanley oldott meg, nem alkalmas arra, 

hogy pár szóval jellemeztessék.
A kiindulás poatjá'ól mindaddig, mig a megtize­

delt, agyonfárasztott, kiéhezett, elgyötört expediezió 
élén újra meg nem látta az oczeánt, az emberi haladás 
ez életerét, — addig csak folytonos kin, gyötrelem, 
kétségbeesés az, mi ellene tör és számtalanszor még a 
halált is kívánatossá teszi.

De ő átélte a szenvedéseket, missziója éltette, 
hivatása lelkesítette, tudoinányszomja buzdította és 
nem csüggedett. Zanzibartól az atlanti oczeánig a kinok 
lanczolata, innen egész hazáig a diadalok sorozata, 
melyeknek ő a ragyogó központja.

Legszebb emlékeink azok, melyek szenvedéseinkre 
emlékeztetnek. Stanleynek is jelen müve az, mely neki 
legtöbb örömet, legtöbb dicsőséget szerzett. Az egész 
müveit világ határtalan lelkesedéssel fogadta a lmza- 

■ térőt, leírhatatlan örömmel vette először is angol nvel- 
| ven megjelent, remek müvét, mely a tudományos ’iro- 

dalomban, a fölfedező utazásokat leiró müvek között 
nemcsak páratlan, de utolérhetetlen is.

Nincs a világnak müveit nemzete, mely Stanley 
jelen müvét nem sietett volna irodalmába átültetni. 
Or< minél fogadjuk, amidőn most mar magvar nyelven 
is megvan és e tekintetben szegényes irodalmunkban 
annál szívesebben látjuk, mert nemcsak hézagpótló a 
tudomány szempontjából, de valóságos remekmű a ki- 

i állítás tekintetében, mely az eredetivel győzelmesen 
kiállja a versenyt.

Zempléni P. Gyula.
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BUDAPESTI HÍRLAP
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, h ’tfőn és 
ünnep utáni napokon is.

Szerkesztők és kiadótulajdonosok:

CSUKÁSSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ,

Előfizetási ára:
Egész évre 14 írt. Félévre 7 írt.
Negyedévre 3 írt 50 kr. Egy hóra 

1 írt 20 kr.
Szerkesztős -g és kiadóhivatal: 

IV. kér., kalap utcza 16. sz.

„S-u-d-a/pesti üirla/p“ nem pártlap.
Pártja — olvasóinak kiterjedt köre. Szolgálatokat nem kivan se kormánynak, se jobb, se balpártnak tenni, 
csupán a közönségnek és, a mi ugyanaz, az országnak.

Miből állanak ezek a szolgálatok ?
Első sorban ál ból, hogy mindenről, a mi az országon belül vagv kívül, akár politikai, akár társa­

dalmi, akár művészi, akár tudományos t’ren fölmerül: híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis 
kimerítően és részrehajlás nélkül ér?e3itse közönségét.

E tekintetben egv hazai lap sem mnlja fölül a „BUDAPESTI HÍRLAP" Ot. A annak nagyobb 
és drágább lapok, melvek teijedelmesebben tudósítanak, de nincs, mely pontosabban és pártatla­
nabbik adná értesítéseit.

A „BUDAPESTI HÍRLAP" olvasó közönségén és íróin kiviül nincsen senkinek e kerek földön le­
kötelezve, se osztálynak, se pártnak, se kormánynak, se nyilvános vagv magán társaságoknak: 
a -BUDAPESTI HÍRLAP" a legfÜggetlenebb lap Magyarország fővárosában, a hol az egyik lap a pénz­
világnak, a másik egy-egy hatalmas vasútnak s más ily vállalatoknak, a harmadik a kormánynak, a negyedik 
a ;sidóknak, az ötö ik e:v egy felek estetnek, a hatodik a szabadkőműveseknek, a hetedik, nyolczadik egy- 
egy pártnak a jármát viseli

A .BUDAPESTI HIRLAP -nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezérczikkeit, 
szabja meg mag.*tartását,  s e hatalmasság: a nagy közönség és az ország azonos érdeke.

Ennek tesz szolgálatot, a ki a .BUDAPESTI HIBI.AP--0t pártolja.
Nekünk iiiucs kit il féljünk, nincs kitől rémé jiink, kivéve olvasó közönségünket, a mely itél szavaink 

és cselekedeteink fölött.

A „Budapesti Hirlap“ rendes tartalma a következő:
I. Politikai és társadalmi vezérczikkek.
II. Tudományos, ismeretterjesztő és mu­

lattató tárczák. mindennap rendesen kettő.
Ili, Az apró politikai hírek, a fővárosi 

ügyek, az egyesületek, a ni ítészetek rovata,
IV. A fontosabb események bővebb le­

írása külön czikkekben.
V. Táviiati tudósítások.
VI. Napi események rovata.

Ezeukivül a mellékleten rendesen egy-egy 
vezérezikk a társadalom valamely osztályá­
nak érdekeiről az országgyűlési tudósítások, 
tárcza. tör ényszék, vidéki hírrovat, önálló 
ismeretterjesztő, szórakoztató czikkek, tudó­
sítások a divatról, hasznos tudnivalókról és 
állandóan egv-egy regény.

* A ,,BUDAPESTI H1RLAP“ rendes írói: ’
. Csukássi József szerkesztő, b. Kaas Ivor. gr. Teleki Sándor ezredes, Rákosi > 
> Jenő, Balogh Pál, Benedek Elek, Serényi László, Kacziány Géza, Rákosi 
X Viktor, Szokolay Kornél, dr. Volf Vi mos. |

Rendkívüli alkalmakkor lapuuk rendes terjedelme, a mely 12 oldalnyi, hol egy fél, hol egy egész ívvel 
kibővül. >agyobb ünnepekre ünnepi számokat adunk ki a feldolgozott hírlapi napi anyag mellett, becses és 
érdekes t. rtalommal. .

Kiváló események színhelyére külön tudósítókat küldünk, a kik ügyességük és megbízhatóságuk által 
egyaránt lekötelezik a közönséget és a szerkesztőséget.

Bécsben, Berlinben, Parisban. Londonban rendes tudósítóink vannak, a kik közvetlen benyo­
másaik alapján adnak hirt arról, a mi e világvárosok lakóit foglalkoztatja.

Előfizetési ára:
Félévre 7 frt. — Évnegyedre 3 frt. 50 krajczár. — Egy hóra 1 frt 20 krajczár.

Az előfizet'» logegyszerább n postautalványnyal teljesíthető e czinit n :

„Budapesti Hírlap" Budapest, kalap-utcza 16. sz. a.
Tisztelettel ajánljuk a „BUDAPESTI HÍRLAP" ot, első és rendíthetten hirdetőjét a ma­

gyar nemzeti állam érdekeinek, a t. magyar közönség lekötelező híveimébe.

CSUKÁSSI JÓZSEF, RÁKOSI JENŐ,
a „Budapesti Hírlap“ kiadó tulajdonosai.160 .3-2,

162.1776/1883. Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bednárik 

Pál végrehajtatónak ÖZV. Gál lstváané szül. Lukács Borbála és társai végrehajtást szen­
vedők elleni 139 frt 19'/2 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében Gál István 
és neje Lukács Borbálának a gr.-kelecsényi 64. számú tjkvben A i 1. sorszám alatti fek- 
VÖségÜk és tartozékára 195 frt o. é. továbbá az A + 2. sorsz. alatti fekvöségúkre 
az árverést 422 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1883. évi szeptember hó 5-lk napján délelőtti 10 órakor Gr -Ke 
lecsény községébeu a biró lakánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis az A +
1. sorsz. alatti fekvőség és tartozékára 19 frt 50 kr. o. é. és az A t 2 sorsa, alatti fek- 
vőségükre néz.e pedig 42 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett álfolyammal számított és az 1881. évi november bő 1 én 3333. sz. a kelt igazság- 
ügyininiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881: LX t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elólegeg 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt, átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1883. évi május hó 30. napján. A lévai kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság. Gyenes József, kir. járásbiró.
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fomatott Duke»z Lipótnál, Léván,


